
IOAN GALU, LUPTATOR 
PENTRU LIBERTATEA NAŢIONALĂ 

MIRCEA DRAGOŞ 

Perioada anilor ce au urmat revoluţiei din 1848, este caracterizată, 
pentru întreaga Transilvanie, de un regim absolutism impu de coroana 
imperială de la Viena, sub care românilor din acest teritoriu şi părţile 
„anexe", nu le rămînea decît speranţa într-un viitor mai bun. Timp de 
peste un deceniu, nobilimea autohtonă nu era interesată decît a face 
L'rice numai ă contracareze măsurile liberare pe care le proiecta guver
nul lui Francz Iosif I, cu privire la „o apropiere a popoarelor oprimate, 
pentru a le creea noi iluzii asupra posibilităţilor de convieţuire ub 
sceptrul său" 1 . Astfel, după ce mai întîi numeşte un nou şef de guvern, 
în persoana contelui de Rechberg, iar la interne pe contele Goluchowski, 
împăratul convocă la 5 martie 1860 Senatul imperial, pentru analiza 
situaţiei, mai ales cea bugetar, din imperiu, iar la 20 octombrie al ace
luiaş an, emite Diploma prin care monarhia avea să primească o nouă 
con tituţie. Principiul fundamental al noii diplome se inspira din „re
cunoaşterea individualităţilor istorico-politice allate în monarhie", acor
dîndu-li-se autonomia avută înainte de revoluţia paşoptis tă. 

Restaurarea autonomiei Transilvane, a trezit noi şi en tuzia te nă
dejdii în sufletul românilor obidiţi, ce au crezut că, în sfîrşit a sosit 
ora marilor speranţe şi satisfacerea vechilor deziderate. Unul dintre 
conducătorii şi animatorii luptelor de trezire a conştiinţei naţionale la 
românii din partea de sud a judeţului no tru, a fost învăţătorul şi paro
hul Supurului de sus - neuitatul memorandist Ioan Galu (fig. 1). 

Născut la 14 noiembrie 1829, în localitatea Poceiu - azi în R. P. 
Ungară - din părinţii Gheorghe şi Ana Galu, tînărul Ioan îşi face mai 
întîi şcoala primară în satul natal, apoi urmează cursurile liceului pre
monstratens din Oradea. Aici, se alătură unui grup de tineri inimoşi, 
printre care se afla şi Petru Vulcan, care hotărăsc în luna mai 1850 în
tocmirea unei petiţii către guvern, pentru introducerea limbei române 
în liceu. Răspunsul favorabil este primit abia după a treia intervenţie, 

1 Nete a V as i 1 e, Lupta românilor din Transilvania pentru libertatea naţio
nală (18 48-1881), Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1974, p. 146. 
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Fig. 1. Luptătorul memorandist Ioan Gallu. 
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ajutaţi fiind şi de episcopul Ioan Erdei, stipulat în Ordinul ministerial 
nr. 11932 din 29 ianuarie 1851.2 

In toamna anului 1849, Ioan Galu se înscrie la facultatea de drept 
din Viena, dar numai după un an de studii este nevoit să renunţe din 
cauza condiţiilor materiale complet secătuite ale părinţilor. La sfatul 
colegilor săi, printre care amintim în primul rînd pe marele cărturar 
Alexandru Papiu-Ilarian, trece la Institutul teologic din Viena, unde 
episcopul Oradiei îi asigura o parte din plata pentru susţinerea-sa pe 
mai departe în acest mare centru cultural al Europei. Terminînd „cu 
rezultate ce au uimit atît pe străini cît şi pe românii aflaţi în capitala 
Austriei"3 (fig. 2), tînărul Ioan Galu este invitat, în primăvara anului 
1855, să primească o catedră la unul din institutele vieneze, dar el pre
feră să se întoarcă în patrie şi se încadrează ca profesor la liceul din 
Simleul Silvaniei. Activitatea a de-a lungul a patru ani de la acest liceu, 
este caracterizată printr-o totală dăruire şi muncă susţinută pentru a 
infiltra la elevii veniţi de prin satele Sălajului şi Sătmarului, dragostea 
de glia strămoşească şi mîndrie naţională. N-a trecut mult timp şi tînă
rul profesor ce excela în cultură, este în atenţia autorităţilor, care şi 
din invidie, reuşesc să-i facă nenumărate şicanii şi ameninţări. In faţa 
acestora, fiind şi slăbit de-o boală pulmonară, Ioan Galu se retrage în 
anul 1859 mai întîi în localitatea Chiejd (lîngă Sărmăşag), apoi la Supuru 
de sus, unde va rămîne pînă la sfîrşitul vieţii. Intre timp, Galu se căsă
toreşte cu Ana Alpini, semnalată, în presa vremii, ca una din inimoa
sele femei ce au organizat şi contribuit la colectele de ajutorare a solda
ţilor români participanţi la războiul pentru independenţă din 1877-
18784 (fig. 3). 

Situat la numai cîţiva kilometri de Băseşti, unde marele tribun Ghe
orghe Pop de Băseşti, se întîlnea adesea cu bărbaţii de frunte ai nea
mului românesc, printre care adesea era şi Ioan Galu, satul Chiejd va 
deveni locul de concepere a primului memorandum către împăratul de 
la Viena, al românilor de pe aceste meleaguri. Autorul lui este însăşi 
parohul locului Ioan Galu, care profitînd de o serbare organizată la 
27 august 1861 în localitatea Bobota, îl prezintă vicarului Demetriu 
Coroianu şi al celorlalţi delegaţi din satele învecinate, care după ce-l 
citesc, hotărăsc o întîlnire de subscriere pe data de 18 septembrie al 
aceluiaşi an, la Băseşti. Astfel, la data stabilită protestul este semnat, 
formîndu-se şi o delegaţie compusă din: Ioan Galu şi Gheorghe Filip din 
Căuaş, pentru comitatul Solnoc, iar Dr. Ion Maniu, pentru comitatul 
Crasna, care la începutul lunii octombrie a şi pornit spre Viena. Cum 
împăratul era plecat tocmai atunci spre Corfu, delegaţia va trebui să 
aştepte, îndurînd o cruntă mizerie, pînă la data de 28 octombrie, zi în 

2 V art o 1 om ei V as i 1 e, Veche cultură românească în Ţara Bihariei, Cluj, 
1941, p. 31. 

15* 

" Arde 1 ea n I o n Se n i or, Oameni din Sălaj, Zalău, 193·8, pag. 47. 
4 I u d i ta M ă c e 11 a r i u, Ratiocinium publicum . .. , 1877 /78, p. 31. 
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Fig. 2. Pagină din manuscrisul lui Ioan Ardeleanu Senior (reproducere). 
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Fig. 3. Listă privind colectele de bani în sprijinul războiului de independenţă 

(1877-1878), după, I. Măcelariu, Ratiotiniu publicu ... , p. 31. 
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care cei trei delegaţi din Ardeal sînt primiţi de împărat. Pentru evita
rea oricărui echivoc, protestul era scris atît în limba germană cît şi cea 
la tină. După citirea punctului cu privire la anexiunea „părţilor" (comi
ta tele Crasna, Solnocul de mijloc şi Chioarul), împăratul a exclamat cît 
se poate de senin că-i legală „Es ist eine schwierige Sache diese Ane
xion, ie ist gesetzlich", iar cu privire la celelalte puncte care preve
deau, printre altele, numirea unui comite uprem român, împăratul le-a 
spus că va da dispoziţii generale pentru întreaga Ungarie şi atunci „vor 
vedea"! Pierzînd orice nădejde, delegaţia se întoarce în aceeaşi zi spre 
patrie. Oricum, un început era însă făcut, şi acest început avea să arate 
istoriei că poporul român de pe aceste meleaguri este singurul în drept 
să dispună de soarta sa. Pentru acest drept, vajnicul luptător de la Su
purul de sus n-a precupeţii nimic din viaţa sa timp de peste trei decenii, 
cît a mai trăit. A tfel, la 1892, cînd delegaţia de peste 300 ardeleni, în 
frunte cu reprezentanţii Partidului Naţional Român, printre care erau 
şi sătmărenii Vasile Lucaciu, Iuliu Coroianu şi Gheorghe Stanciu, pleacă 
la Viena spre a înmîna împăratului cunoscutul „Memorandum al româ
nilor din Transilvania şi Ungaria", bătrînul Ioan Galu se alătură aces
to ra, fiind aproape sigur că de această dată cauza va fi cîştigată. Dar, 
ce r egret că acum, nu are ocazia nici măcar să dea faţă cu împăratul. 
P oate că acest insucces, dar mai ales procesul intentat unor memoran
dişti, au făcut ca firul vieţii lui Ioan Galu să se sfîrşea că la 27 martie 
1894. Astăzi se ştie doar că, mormîntul lui Ioan Galu este undeva alături 
de cel al fiicei Emilia şi ginerele-său, Aug. Ossianu din ţintirimul de 
lîngă biserica din sat, u rmînd ca pe viitor cel ce a fost „dublu memo
ra ndist" al românilor sătmăreni, să aibă şi-o piatră de căpătîi. 

Dar, Ioan Galu este cunoscut şi ca un erudit istoric. Astfel, fostul 
corespondent al Academiei Române Dr. Ilie Dăianu din Cluj , ne mărtu
riseşte că „nici în timpurile din urmă istoricii nu au putut să cunoască 
în treaga argumentaţie invocată de Ioan Galu în memorandumul din 
1861, către împărat5 • Astfel, cu referire la rămînerea comitatului Sol
nocului de mijloc şi Crasnei în graniţele Transilvaniei, el spune că au 
format „ab antiquis imo" o parte întregitoare a Transilvaniei, iar aceasta 
a fo t întotdeauna ţară autonomă şi independentă ... "G. El cunoştea 
foarte bine textele rescriptelor împărăteşti cu privire la trecutul acestor 
comitate, multe din ele avîndu-le sub formă de copii sau chiar în ori
ginar. Un astfel de rescripţiu, a fost şi cel din 1732, prin care comita
tele respective obţin încă la 31 decembrie din acel an dreptul de „Par
tea reaplicatae" la Transilvania. El cunoştea în detaliile cele mai amă
nunţite lupta fraţilor din Zarand, Năsăud sau Sibiu. Astfel, la punctul 
15 din protestul său, arăta: „Ca fraţi adevăraţi, de o soarte şi de un 
interes comun, ne alăturăm în privinţa aceasta întru toate la protestul 
şi petiţiunea de curînd aşternută Maiestăţii Tale din partea românilor din 

5 . . \Junugrci )ia Supurului d e .ms (manuscris), de Ion Ardelean Senior, p. 70 şi urm. 
6. Uevis t a, Foaie pentru minte, inimă şi literatură, nr. 8 din 10 martie, 1862, p. 59 
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Zarand cu cari întru toate sîntem hotărîţi a face casă comună". Acest 
lucru ne face să fim convinşi că, Ioan Galu participa personal la elabo
rarea acestor proteste către curtea imperială din Viena. 

Dînd o înaltă apreciere protestului formulat de Ioan Galu din Supu
rul de sus, Gheorghe Bariţiu îl inserează în coloanele revistei sale „Foaie 
pentru minte, inimă şi literatură" din 10 m artie 1862, adăugînd că „Prn
testul acesta se reproduce, ca unu documentu istoricu, care neputîndu-se 
lua în zilele prezente la o desbatere serioa ă: va servi pa · teriiăţii de o 
dovadă vie, a luptelor în interesul dulcei noastre naţiuni". 
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IOAN GALU COMBATTANT POUR LA CAUSE 
DES ROUMAINS DU D:EPARTEMENT 

DE SATU MARE 

(Resume) 

Ne le 14 novembre 1829 dans la localite de Pocej (Republique Popu
laire Hongrie) ses parents etant Gheorghe et Ana Galu, le jeune homme 
Ioanes a fait ses etudes tout d'abord dans son village natal puis au lycee 
d 'Oradea. Il a etudi' eu uite le droit puis la theologie a Vienne. 

Les etudes finies, il est nomme professeur au lycee de Simleul Sil
vaniei, cure et arhiprete a Supurul de sus. 

En automne de l'annee 1861, il a redige la note de protestation des 
Roumains des departements de Sălaj et Satmar, contre l'incorporation a 
la Hongrie, qu 'il remet a l 'empereur Fran~ois Joseph le Ier. 

Apres trois decennies, en 1892, il va de nouveau a Vienne en accom
pagnant la delegation des 300 representants des Roumains de Transil
vanie. Il m eu rt le 27 m ars 1894. Ses cendres reposent a Supurul de sus, 
departement de Satu Mare. 
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